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THE MEASURES OF THE FORMATION OF TARGET POTENTIAL 

OF MACHINE-BUILDING ENTERPRISES BASED ON CLUSTER CONCEPT 
 

У статті розроблено заходи щодо формування цільового потенціалу машинобудівних підпри-
ємств на основі кластерної концепції. Запропоновано та обґрунтовано алгоритм формування цільо-
вого потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. 
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В статье разработаны меры по формированию целевого потенциала машиностроительных 

предприятий на основе кластерной концепции. Предложен и обоснован алгоритм формирования 
целевого потенциала предприятий машиностроительной промышленности. 
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In the article the measures of the formation of  target potential of machine-building enterprises based 

on cluster concept are developed. The algorithm of the formation of target potential of machine-building 
enterprises is offered and grounded.  

Keywords: potential, target potential, formation of target potential, enterprises of machine-building 
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Постановка проблеми. Необхідність пошуку нових механізмів стимулювання розвитку під-

приємств машинобудівної промисловості зумовлена особливостями сучасного стану розвитку маши-
нобудування, які полягають у наявності кризових ознак та структурних деформацій, що супроводжу-
ються значним зниженням виробничого, інноваційного, фінансово-інвестиційного, організаційно-
управлінського елементів потенціалу. Формування цільового потенціалу підприємств машинобуду-
вання обумовлено відсутністю ефективних стратегій розвитку машинобудівних підприємств, що час-
то призводить до уповільнення їхнього розвитку та зниження конкурентоспроможності. 

В аналітичній доповіді Національного інституту стратегічних досліджень за 2012 р. [1] зазначе-
но, що одним із найефективніших механізмів реалізації промислової політики, який дозволяє сфор-
мувати цільовий потенціал промислових підприємств, є об’єднання їх у кластер. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню потенціалу підприємства присвячено 
роботи таких видатних учених-економістів, як: В. Геєць [2], Н. Краснокутська [3], І. Рєпіна [4], 
О. Федонін [4], В. Хомяков [11] та ін. Праці М. Портера [5], М. Енрайта [6], Дж. Нетсанета [7], 
C. Гоетса [8], в яких закладено теоретичні основи формування кластерів, є підґрунтям для формуван-
ня цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Визнаючи фундаментальний 
внесок вищенаведених науковців у збагачення методології і практики формування потенціалу під-
приємства, слід зазначити, що недостатньо вивченим залишається комплекс теоретичних і приклад-
них питань стосовно формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. 

Метою статті є розроблення заходів щодо формування цільового потенціалу машинобудівних 
підприємств на основі кластерної концепції. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Дослідження питання визначення напрямів 
формування цільового потенціалу підприємств машинобудування, а також вибору найбільш ефектив-
них форм їхнього функціонування є особливо важливим в умовах сучасного стану вітчизняного ма-
шинобудування. 

Формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості – це поступове 
вдосконалення виробничо-господарської діяльності підприємств, тобто зміни по висхідній траєкторії – 
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від нижчого рівня розвитку до вищого. Завдання формування цільового потенціалу підприємства поля-
гає в тому, щоб якомога раціональніше здійснити даний перехід із одного рівня на інший за кількома 
траєкторіями розвитку, кожна з яких має певну ймовірність реалізації, певні переваги та недоліки. 

На рис. 1 запропоновано алгоритм, в якому обґрунтовано зміст і послідовність процедур фор-
мування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості. 

Першим етапом алгоритму формування цільового потенціалу є проведення діагностики сучас-
ного стану розвитку вітчизняної машинобудівної промисловості, що дозволила виявити низку гост-
рих проблем. Так, у 2012 році третина машинобудівних підприємств України виявилися збитковими, 
ступінь зносу основних засобів становив близько 67 %, скорочення працівників за останні десять 
років становило близько 40 % та ін. [9]. 

На основі здійснення оцінювання цільового потенціалу машинобудування визначено, що сту-
пінь сформованості цільового потенціалу машинобудівних підприємств є недостатнім. Найбільш 
суттєвим у негативному аспекті виявився вплив інноваційного та фінансово-інвестиційного елементів 
цільового потенціалу машинобудівних підприємств [10]. 

На сьогодні машинобудування характеризується низькою ефективністю використання трудо-
вих, енергетичних, матеріальних та інших видів ресурсів, що вказує на значні невикористані резерви. 

Таким чином, наявність проблем та значних резервів розвитку викликає необхідність пошуку 
шляхів підвищення ефективності використання потенціалу машинобудівних підприємств, що можли-
ве завдяки збалансованому використанню всіх наявних ресурсів та резервів. 

Цільовий потенціал підприємств машинобудівної промисловості найефективніше формувати 
спільно з іншими суб’єктами господарювання, що входять до ланцюга виробництва продукції (серій-
ними виробництвами, виробниками компонентів, конструкторськими бюро, підтримувальними та 
обслуговуючими установами тощо). 

У праці [11, с. 8] зазначено, що кластери – це виробничі мережі незалежних фірм, підприємств, 
установ, що генерують технологічний досвід, знання (університетів, дослідних інститутів, інжинірин-
гових компаній), об’єднувальних та допоміжних закладів (брокерів, консультантів), фінансових струк-
тур та споживачів, що пов’язані один з одним ланцюгом виробництва та реалізації продукції. 

На сьогодні кластерна організація є достатньо новою для України, лише незначна кількість віт-
чизняних підприємств проходять стадію неформальної кластеризації. В розвитку кооперації між під-
приємствами-учасниками, інститутами, а також приватним і державним секторами виникає ряд труд-
нощів. Але разом з тим, усвідомлене створення кластерів у машинобудівній промисловості забезпечить 
більш ефективне залучення та взаємопідтримку фінансових ресурсів, раціональне використання матері-
альних, енергетичних, трудових ресурсів, здійснення спільного маркетингу і розширення ринків збуту, 
кращий доступ до спеціалізованої інформації, зменшення рівня ризику, виконання масштабних інвес-
тиційних проектів, підвищення конкурентоспроможності машинобудівної продукції [7, с. 9]. 

Формування кластерів у машинобудівній промисловості дозволить створити новий клас вироб-
ничих систем, розвивати високотехнологічні і наукомісткі виробництва, використовувати переваги 
спеціалізації підприємств, створюючи значний синергетичний ефект в економіці. 

На вітчизняних машинобудівних підприємствах матеріальні та енергетичні витрати в собівар-
тості продукції становлять значний відсоток. Об’єднання машинобудівних підприємств у кластер 
дозволить провести модернізацію наявного обладнання, що забезпечить економію матеріальних та 
енергетичних ресурсів і підвищить конкурентоспроможність виробленої продукції. Також у клас-
тері можливе впровадження технологій управління ланцюгом створення вартості, що, за спостере-
женнями Damen Shipyards Group, дозволить знизити організаційні витрати від вартості кінцевої 
продукції [12, с. 37]. 

У праці [13] визначено, що кластерні утворення створюють «середовище, яке приваблює спеці-
алізовані інвестиції, які, в свою чергу, сприяють розвитку регіону». Наявність технічних навичок, 
підтримувальних фірм та освітніх установ в області допомагають залучати нові інвестиції. Також 
відомо, що кластерні об’єднання підвищують ефективність маркетингової діяльності підприємств. 
Найуспішніші кластери світу створюють бренди, які є уособленням якості, забезпечують лояльність 
клієнтів і роблять продукцію кластера привабливою для споживачів. Прикладами визнаних брендів, 
які асоціюються з кластерами, у різних галузях є такі: фінські мобільні телефони, німецьке машинне 
обладнання, датські меблі і т.д. 
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Рис. 1. Алгоритм формування цільового потенціалу машинобудівних підприємств 

ФОРМУВАННЯ ЦІЛЬОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

1. Діагностика сучасного стану машинобудівних підприємств 
1.1. Оцінка цільового потенціалу машинобудівних підприємств 

Розрахунок узагальненого показника зовнішньої складової цільового потенціалу підприємства: 
( )...;. вплФнепрвплФпрfЗСЦП = , де Фпр.впл., Фнепр.впл. – відповідно фактори прямого та непрямого впливу. 

Розрахунок узагальненого показника внутрішньої складової цільового потенціалу підприємства: 
( )МЕЦПОУЕЦПФІЕЦПВЕЦПІЕЦПfВСЦП ;;;;= , 

де ІЕЦП, ВЕЦП, ФІЕЦП, ОУЕЦП, МЕЦП – відповідно інноваційний, виробничий, фінансово-інвестиційний, 
організаційно-управлінський, маркетинговий елементи цільового потенціалу. 

Розрахунок інтегрального показника цільового потенціалу підприємства: ( )ВСЦПЗСЦПfЦП ;=  

1.2. Оцінка невикористаних резервів машинобудівних підприємств 

ці

фі
рі S

S
−= 1η , де Sцi, Sфi – відповідно цільове та фактичне значення і-го показника 

2. Визначення шляхів підвищення потенціалу машинобудівних підприємств 
2.1. Розробка пропозицій щодо створення машинобудівного кластера 

2.2. Оцінка потенціалу кластеризації машинобудівної галузі 

Машинобудівна галузь має 
передумови до створення 

кластера? 

3. Розробка концепції розвитку цільового потенціалу підприємств машинобудівного кластера 
3.1. Визначення стратегії розвитку машинобудівного кластера 

Створення «Інжинірингового центру» Створення «Центру модернізації виробництва» 

«Інерційний» «Організаційний» «Цільовий» «Модернізаційний» 

4. Оцінка ефективності концепції розвитку цільового потенціалу підприємств кластера 
4.1. Оцінка економічного та соціального ефектів на рівні підприємства та області 

4.2. Оцінка синергетичного ефекту від створення машинобудівного кластера 
,)1(

1 цк
n

t
t

t ВBeCEДСЕ −−+⋅= ∑ =
−  де СЕt – синергетичний ефект у момент часу t; Вк – затрати на створення кластера; Вц – 

затрати на створення «Інжинірингового центру» та «Центру модернізації виробництва»; n – горизонт планування; е – ставка  
дисконтування. ,ДtItt СЕСЕСЕ +=  де СЕІt – інвестиційна синергія; СЕДt – синергетичний ефект за рахунок диверсифікації 

 

5. Реалізація концепції розвитку цільового потенціалу підприємств кластера 

3.2 Сценарне прогнозування розвитку машинобудівних підприємств 

Коефіцієнт локалізації за кількістю робочої сили, коефіцієнт локалізації за обсягом реалізованої продукції, 
коефіцієнт душового виробництва, коефіцієнт спеціалізації області; «бульбашкова діаграма» 

 

Пр = Р · Кр – С · Кс – Вадм · КВадм – Взб · КВзб + Іоп.д. – Іоп.в., де Пр – прибуток; Р – виручка від реалізації; 
С – собівартість; Вадм – адміністративні витрати; Взб – витрати на збут; Іоп.д. – інші операційні доходи; 

Іоп.в. – інші операційні витрати; КР, КС, КВадм, КВзб – коефіцієнти зміни відповідного показника 

Обсяг чистого прибутку; кількість створених робочих місць; середньомісячна заробітна плата; частка реалізованої продук-
ції машинобудівних підприємств кластера в обсязі реалізації промислової продукції області та  валовому регіональному 
продукті відповідно; частка зайнятих на машинобудівних підприємствах кластера у загальній зайнятості у машинобуду-

ванні області; податкова віддача; розвиток машинобудування, підтримувальних та суміжних галузей  
 

так 

ні 

Проект ефективний? 

так 

ні 



Âèïóñê 36. ×àñòèíà ². Òîì 1  ISSN 2306-4420. Çá³ðíèê íàóêîâèõ ïðàöü ×ÄÒÓ 

 122

Інструмент формування цільового потенціалу машинобудівних підприємств на основі кластер-
ної концепції має активну підтримку з боку уряду, що відображено в проекті «Україна-2020: стратегія 
національної модернізації» [14]. 

На основі вищесказаного, наступним етапом алгоритму є розроблення пропозицій щодо ство-
рення машинобудівного кластера. 

Для виявлення готовності машинобудування до створення кластера проводиться оцінювання 
потенціалу кластеризації, що є сукупною здатністю наявних і потенційних можливостей галузі в об-
ласті забезпечити ефективне формування та стійке функціонування кластера. Позитивний результат 
розрахунку локальних показників кластеризації машинобудування та застосування методики «буль-
башкової діаграми» [8] дозволяє перейти до розроблення концепції розвитку цільового потенціалу 
підприємств машинобудівного кластера. В разі негативного результату, тобто визначення низького 
потенціалу кластеризації, необхідно повернутися до етапу визначення шляхів підвищення ефектив-
ності використання потенціалу і розглянути інші варіанти. 

Необхідність вирішення комплексного завдання щодо формування цільового потенціалу маши-
нобудівних підприємств (із урахуванням їх фактичного потенціалу – виробничих потужностей та 
ресурсної бази, виробничих зв’язків і виходів на ринки, кваліфікованих кадрів, досвіду роботи) зумо-
вила розроблення концепції об’єднання підприємств машинобудування в кластер, що сприятиме 
створенню «зони економічного зростання» в Черкаській області.  

Стратегічним напрямом роботи кластерного об’єднання обрано виробництво машинобудівної 
продукції для агропромислового комплексу. Це зумовлено, по-перше, тим, що у сільськогосподарсь-
ких областях України є попит з боку фермерських господарств та їх об’єднань на обладнання для 
переробки сільськогосподарської продукції, адже загальновідомо, що агровиробники одержують 
найбільший ефект тоді, коли реалізують не сировину, а продукти її переробки. Для прикладу, тільки 
25 % із 40 тис. фермерських господарств України мають обладнання для переробки та зберігання 
сільськогосподарської продукції [15]. 

По-друге, виробництво обладнання для агропромислового комплексу є пріоритетним напрямом 
держави та має її підтримку через створення сприятливих економічних передумов розвитку, визначе-
них у Законі України «Про стимулювання розвитку вітчизняного машинобудування для агропромис-
лового комплексу» [16]. 

Держава здійснює фінансування таких основних заходів із підтримки пріоритетного розвитку 
вітчизняного машинобудування для агропромислового комплексу [16]: «створення та підготовка се-
рійного виробництва нової техніки і обладнання згідно з затвердженими програмами; переоснащення 
підприємств вітчизняного машинобудування та впровадження новітніх технологій проектування та 
виготовлення техніки і обладнання; формування та розвиток ринку техніки і обладнання для агро-
промислового комплексу та вдосконалення його інфраструктури; часткова (до 70 %) компенсація 
облікової ставки Нацбанку України за кредитами банків, що надаються підприємствам галузі на ви-
готовлення техніки і обладнання, та державна підтримка банків, що здійснюють довгострокове кре-
дитування цих підприємств; часткова (до 40 %) компенсація державою вартості техніки і обладнання 
для агропромислового комплексу, що поставляється сільськогосподарським товаровиробникам і під-
приємствам харчової та переробної промисловості; закупівля вітчизняної техніки і обладнання для 
агропромислового комплексу з наступною реалізацією їх відповідним підприємствам на умовах фі-
нансового лізингу». 

Також для підприємств вітчизняного машинобудування для агропромислового комплексу за-
стосовується податкова політика, що полягає у пільговому оподаткуванні податком на додану вар-
тість науково-дослідних, проектно-конструкторських робіт, виготовлення дослідних зразків нової 
техніки і обладнання, віднесення витрат, пов’язаних із розробкою і підготовкою серійного виробництва 
нової техніки і обладнання, до валових витрат виробництва; зменшення ставки податку на прибуток, 
отриманого від реалізації техніки і обладнання на експорт, тощо [16]. 

Директор департаменту інженерно-технічного забезпечення та сільськогосподарського маши-
нобудування О. Григорович зазначив, що «2013 р. стане роком прориву в розвитку сільгоспмашино-
будування» та «наразі працюють лізингові програми державної підтримки для аграріїв, дія яких по-
ширюється на техніку, вироблену вітчизняними підприємствами» [15]. 

У рамках стратегії розвитку машинобудівного кластера запропонована реалізація організацій-
них моделей кластера (табл. 1). 
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Для прогнозування діяльності машинобудівного кластера запропоновано здійснення чотирьох 
можливих сценаріїв розвитку машинобудівних підприємств («інерційного», «організаційного», «мо-
дернізаційного», «цільового»), які базуються на використанні коефіцієнтів, що відображають зміну 
значення ключових параметрів діяльності машинобудівних підприємств. 

 
Таблиця 1 

Організаційні моделі в рамках стратегії розвитку машинобудівного кластера 
Проект Мета Опис Ефект 

«І
нж
ин
ір
ин
го
ви
й 
це
нт
р»

 

Удосконалення 
процесу управ-
ління виробни-
чим ланцюгом 
машинобудуван-
ня 

Інжиніринг замовника – формування замовлення, 
уточнення особливостей продукту, що замовля-
ється, розробка первинного проекту, аудит фі-
нансових та інфраструктурних можливостей 
галузі й окремих виробників, необхідних для 
створення продукції, формування моделей фі-
нансування і забезпечення залучення інвестицій. 
Інжиніринг технології – підбір проектувальних 
організацій, формування вимог та виконання 
замовлення на розробку проекту продукції. 
Управління життєвим циклом машинобудівної 
продукції – випробування продукції, організація 
процесу здачі-приймання продукції, супровід 
експлуатації продукції, ремонт продукції, модер-
нізація чи утилізація обладнання, що вже від-
працювало термін експлуатації. 

- запобігання надлишко-
вим затратам на кожному 
етапі створення вартості; 
- покращення якості 
взаємодії між різними 
учасниками створення 
продукції; 
- створення ефективних 
ланцюгів постачання. 

 «
Ц
ен
тр

 м
од
ер
ні
за
ці
ї в
ир
об
ни
цт
ва

» 

Модернізація 
обладнання ма-
шинобудівних 
підприємств; 
набуття техноло-
гічних переваг у 
машинобудуван-
ні 

Визначення технологічної спеціалізації кожного 
машинобудівного підприємства та модернізація 
обладнання певної спеціалізації (гальванічного, 
гідравлічного, штампувального, токарного, фре-
зерного, зварювального, оптичного тощо). 
Постановка процесу трансферу сучасних тех-
нологій. Створення технологічних і проектних 
компетенцій. Впровадження технологічної полі-
тики, що підтримує необхідний обсяг і якість 
розробок, задає рамки розвитку учасникам клас-
тера. 
Забезпечує створення платформи для обміну 
знаннями та досвідом у машинобудівній галузі. 
Включення у міжнародні проекти учасників 
кластера для розробки нових видів продукції та 
технологій. 

- зниження витрат на 
утримання та обслугову-
вання обладнання; 
- вивільнення площ для 
нового обладнання; 
- акумуляція коштів на 
модернізацію обладнання 
певної спеціалізації; 
- економія матеріальних 
і енергетичних ресурсів; 
- підвищення якості та 
конкурентоспроможності 
продукції. 

 
Використання «цільового» сценарію розвитку, який полягає у реалізації двох організаційних 

моделей кластера, є найбільш ефективним, оскільки спостерігається максимальне покращення стано-
вища всіх підприємств кластера. 

Четвертий етап наведеного алгоритму полягає в оцінюванні концепції розвитку цільового потен-
ціалу підприємств машинобудівного кластера, що включає визначення економічного і соціального 
ефектів на мікро- та мезорівнях, що виникають у результаті збалансованого використання резервів та 
можливостей підприємств машинобудівної промисловості в рамках створеного кластера.  

Побудова гнучких коопераційних зв’язків між машинобудівними підприємствами забезпечує 
отримання значного синергетичного ефекту. Розрахований загальний дисконтований синергетичний 
ефект підприємств машинобудівного кластера дає змогу врахувати інвестиційну синергію та сине-
ргію від диверсифікації. Інвестиційна синергія досягається завдяки економії інвестиційних ресурсів 
підприємствами шляхом спільного виконання в кластері науково-дослідних та дослідно-
конструкторських робіт, інжинірингових послуг. Синергетичний ефект за рахунок диверсифікації 
досягається шляхом щорічного збільшення реалізації машинобудівної продукції в рамках кластера. 
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За умови ефективності запропонованого проекту переходимо на заключний етап алгоритму – 
реалізації концепції розвитку цільового потенціалу підприємств машинобудівного кластера, що при-
веде до формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної промисловості.  

Висновки. Обґрунтовано, що підвищення потенціалу машинобудівних підприємств найефек-
тивніше здійснювати на основі використання кластерного підходу. В межах кластера є можливість 
вирішити такі важливі завдання для підприємств машинобудівної промисловості, як підвищення об-
сягів виробленої продукції та повне завантаження потужностей виробництва; виконання заходів з 
матеріало- та енергозбереження; зменшення розміру втрат ресурсів; підвищення якості продукції, що 
виробляється; заміна застарілого обладнання, ефективний розвиток підприємств. 

Запропоновано алгоритм формування цільового потенціалу підприємств машинобудівної про-
мисловості, що визначає такі етапи досліджень: діагностику сучасного стану розвитку машинобудів-
них підприємств, визначення шляхів підвищення ефективності використання їх потенціалу, розробку 
концепції розвитку цільового потенціалу підприємств машинобудівного кластера, оцінювання її ефек-
тивності та реалізацію. 
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